



突破传统“单向观演”的局限 深度融入专业课堂、思政教育及跨域交流三大场景

戏剧IP 激活艺术育人多元场景

文化观察

■ 记者 王洋

“我们要像范先生一样,勇敢地走下去”,在天津商业大学科学会堂,话剧《商道之范旭东》的台词震撼全场;天津人民艺术剧院内,话剧《医之大者朱宪彝》里的“四献”遗嘱的剧情令学子动容;光华剧院舞台上,话剧《天之骄子》中曹植吟诵《七步诗》引发观众强烈共鸣。从话剧《小二黑结婚》的乡土风情,到舞剧《精武》的刚劲热血,再到三部话剧作品,这些戏剧IP(知识产权)正突破传统“单向观演”的局限,深度融入专业课堂、思政教育及跨域交流三大场景,实现艺术价值向育人实效的生动转化,让艺术育人的种子在津门大地生根发芽、茁壮成长。

专业课堂 排演实践中锤炼学科硬功

戏剧IP最直接的教育价值,在于成为专业院校“产教研学演”一体化的鲜活载体,让书本知识在舞台实践中具象生长。

天津音乐学院复排民族歌剧《小二黑结婚》时,创新构建“大师引领+师生共创”培养模式。院长王宏伟任艺术总监并饰演

小二黑,特邀导演黄定山执导,师生们从唱腔设计到人物塑造深度参与。“从讲台到舞台的跨越,让我学会用表演者视角反思教学。”饰演女区长的教师王乃仟坦言,这段经历让她更懂得如何引导学生平衡技巧与情感。歌剧学院本科生梦真则在参演中收获多维成长:“合唱的精髓在‘合’,每个声音都是拼图的一块。”兼任舞台监督的她,从把控队形到衔接乐队,以全局视角理解了歌剧的整体性。该剧获得业界认可,首版于小荧屏演员乔佩娟评价:“演员们不只是‘唱歌’,更是在‘唱戏’,让歌剧回归塑造鲜活人物的本质。”

舞剧《精武》以霍元甲为原型,由天津音乐学院师生历时10个月打磨,霍元甲玄孙女霍静虹亲授霍氏练手拳等特色拳术。舞蹈专业学生从零学起,将武术的刚劲发力融入肢体表达,在“海河余晖”“全民习武”等篇章中,诠释了“武舞共生”的艺术理念,也让跨领域艺术融合从理论走向了实践。

思政阵地 历史精神化作可感教材

在高校思政教育中,戏剧IP以艺术感染力破解概念化难题,让家国情怀与职业精神通过舞台叙事深入人心。

天津医科大学原创话剧《医之大者

朱宪彝》以“师生演校友、学弟演学长”的形式,再现医学先驱德高医粹的一生。全剧由学生包揽所有角色。艺术顾问胡敬佩指出,非专业演员剥离了演戏感,需以内化情感替代机械背诵。饰演朱宪彝的第二临床医学院学生董子豫说:“研读事迹时才懂,他深入云贵川调研的执着,就是‘医者仁心’的本质,这让我更坚定从医信念。”

天津商业大学原创话剧《商道之范旭东》则全景呈现民族化工先驱的传奇。从赴日求学立志救国,到在天津创办久大精盐厂、永利碱厂,以“红三角”牌纯碱斩获国际金奖,再到西迁重建直至病逝前筹划“十厂”计划,毛泽东题写的“工业先导,功在中华”贯穿始终。编剧王樱洁介绍,作品依托学校商科优势,深挖天津工商业历史文化资源。该校党委书记张亚说:“我们要让工业发展史‘活’起来,让民族实业家的形象‘立’起来,使之成为涵养学生家国情怀、商学素养与创新精神的有效载体,形成具有鲜明商科特色的美育与思政教育融合的创新实践。”

跨域空间 校社联动构建育人共同体

戏剧IP的教育价值延伸至校园之外,通过“高校—院团—社会”联动,形成多层

次育人生态。

话剧《天之骄子》作为首都师范大学话剧团与北京人民艺术剧院“大团小团手拉手”校园共建项目成果,由唐烨导演团队全程把关选角、排练与合成等各个环节。饰演曹植的该校文学院学生和瑞博,借角色“未得皇位却成就诗名”的戏剧冲突,精准传递出“人生迷茫中坚守热爱”的核心主题,他直言:“这部剧给青年的启示就是花有不同色,找准自己人生定位。”

该剧日前亮相“天津银行·2025天津戏剧节暨第三届天津大学生戏剧节·京津冀校园戏剧邀请展”,北方演艺集团艺术生产中心副主任郑琳表示,借助这一平台,《天之骄子》实现了专业戏剧资源跨域流动、校园戏剧价值升级、京津冀文化美育领域协同落地的三重突破。天津作为中国话剧摇篮,本就拥有深厚的戏剧教育基础,本届戏剧节更致力于激活青年群体的戏剧兴趣,在提升其审美能力与创新能力的同时,传承本土戏剧文脉。

从专业技能锤炼到思政情怀浸润,从职业信念培育到跨域文化传播,这些戏剧IP以“舞台—课堂—社会”的全链条转化,为教育注入温暖而坚韧的艺术力量,证明好的戏剧不仅能照亮舞台,更能点亮心灵。

印刷高手齐竞技 “海河工匠”展风采

本报讯(记者 仇宇浩)日前,2025年度“海河工匠杯”职业技能大赛暨第九届全国印刷行业职业技能大赛天津赛区选拔赛,分别在天津市职业大学、天津海顺印业包装有限公司、天津赛可优商贸有限公司等赛场开赛,最终,共有54名选手获奖。

大赛立足行业实际,优中选优,设置职工组、学生组两个组别,涵盖平版制版员、数字印刷员、印品装饰工三个工种,采取理论考试和实操比武相结合的方式进行。学生组和职工组共有363人参加预赛,223人进入市级选拔赛。

天津市廉洁文化优秀文艺作品基层巡演进社区



天津市廉洁文化优秀文艺作品基层巡演,昨日走进河北区铁东路街道志成中里社区。

市群艺馆供图

本报讯(记者 刘桂芳)天津市廉洁文化优秀文艺作品基层巡演,昨日走进河北区铁东路街道志成中里社区。该活动由市文化和旅游局主办,市群众艺术馆承办,以“清风正气”为主题,通过丰富多彩的文艺形式传播廉洁理念。

演出在快板《革命青春》中开场,生动展现革命先辈廉洁奉公的精神风貌。随后,《为你点赞,我的朋友》《新征程》等歌曲,赞颂廉洁榜样,抒发奋进豪情。京东大鼓《白雪红心》,京剧《清官册》以传统曲艺诠释清廉气节,笛子独奏《扬鞭催马运粮忙》则奏出勤政为民的昂扬节奏。最后,全体演员合唱《清风颂》,将廉洁清风送入观众心田。

《红领巾报》全国小记者技能大赛颁奖

本报讯(记者 仇宇浩)日前,“写出你的世界”——天津银行杯·《红领巾报》全国小记者技能大赛颁奖典礼在天津数字出版产业园举办。

此次大赛由天津出版传媒集团主办,天津人民出版社《红领巾报》、天津市少年儿童活动中心(天津市少年宫)承办,以“AI时代少年核心素养培育”为初衷,通过设置征文、绘画、摄影三大赛道,采用AI(人工智能)、专家双轨评审制,融合文旅研学,决赛自由命题等创新举措,探索“素质培养、文化传承、技术赋能”相融合的青少年素质教育新路径。

大赛启动后,全国10余个省区市100多所中小学积极响应,组委会收到征文3000余篇、绘画作品2200余幅、摄影作品1800余组,最终200余篇(幅/组)作品获奖。此次大赛打破了“赛场即考场”的传统竞赛模式,将比赛与文旅研学融合——高年级组走进杨柳青博物馆感受传统工艺魅力,低年级组走进天津文庙博物馆了解传统文化。

政企党建联建助推项目建设

日前,中国一冶城市更新分公司天津项目党支部与武清区住建委综合服务中心党支部、杨村街道办事处机关第二党支部,共同开展“党建引领聚合力 共建共享促提升”联建共建活动。

活动聚焦党建工作与项目建设的深度融合。各方首先就基层党建创新、项目协同保障等议题进行了深入座谈,分享了在党员教育、阵地建设及业务攻坚中的特色做法与实践案例。随后,全体党员前往天津美好佳苑项目施工现场,实地察看工程进展,并就施工安全、质量管控及社区配套等具体问题开展了现场交流。

通过此次联建共建活动,实现了基层党组织之间资源共享、优势互补、共同提高,为天津美好佳苑项目完美履约注入红色动能。

文 王倩 张翼

岐山供热项目青年突击队 攻坚绿色能源工程 彰显铁建青年担当

近日,由中铁二十三局承建的岐山县城集中供热及管网改造EPC项目青年突击队再创佳绩,在项目攻坚关键阶段充分发挥生力军作用,助力这一重大民生工程实现突破性进展。项目团支部带领全体青年建设者深入践行绿色发展理念,为打造宝鸡市首个“取热不取水”清洁能源供热项目贡献青春力量。

项目青年团队深入钻研“中深层地热能+污水源热泵”耦合技术,在控制制热成本的同时实现节能减排目标。项目建成后,年减排二氧化碳6870吨,运营成本仅为传统天然气锅炉的40%,充分彰显了铁建青年在推动绿色低碳发展中的创新活力。



通讯员 邹珍珍

信宜南玉大道南延段沥青铺筑圆满完成

日前,由中铁二十三局承建的信宜南玉大道南延段沥青路面铺筑工作已全部完成,为实现全线通车目标奠定了坚实基础。

项目建成通车后,将直接打通玉都新区的交通“大动脉”,极大缓解区域交通压力,方便周边数万居民的日常出行。同时,它将进一步完善信宜市的城市基础设施和投资环境,优化城市功能布局,提升玉都新区的人居环境和公共服务能级,为信宜市高质量发展注入强劲而持久的新动能。



通讯员 吴怡

瑞达公司设备大修任务圆满完成

近日,随着最后一台设备完成试运行验收,中铁二十三局瑞达公司为期15天的设备大修工作顺利落下帷幕,实现任务圆满收官。

此次设备大修针对公司全部40余台(套)设备开展全方位检修维护,其中完成大修10台、项修5台、小修25台。检修过程中,工作人员不仅精准修复了设备原有故障,还通过细致排查发现并消除了3处潜在安全隐患,从根源上提升了设备运行可靠性。



经过此次集中整备,公司设备完好率大幅提升至接近100%,既保障了现有设备的稳定运行,更为2026年生产经营工作筑牢了坚实的装备根基。

通讯员 杨红亮

年末造林正酣 龙泉山国储林厚植城市绿心

2025年12月,年末造林窗口期,龙泉山国储林项目年度造林攻坚有序推进。该项目由龙泉山城市森林公园管委会指导、中国铁建昆仑投资集团牵头投资、中铁二十三局承建,总规模56.6万亩,覆盖成都多区县,已完成造林22.5万亩。



当前正聚焦香樟、无患子等乡土树种,大力推进栽植及抚育补植工作,通过全范围质量巡查,常态化安全管理筑牢安全质量防线,确保实现全年安全生产“双零”目标。项目通过以工代赈等方式带动本地就业,眼下正抢抓造林关键期持续推进,为成都公园城市“中央绿心”筑牢生态屏障。

通讯员 袁秀春

《美好家园》第十三届艺术摄影展举行

本报讯(记者 刘桂芳)《美好家园》第十三届艺术摄影展暨东丽区鸟类摄影专题展,正在东丽区美术馆举行。展览聚焦翩跹于东丽沃土的珍禽异鸟,让参观者跟随镜头共赴一场蓝天为幕、鸟羽为笔的艺术之约。

此次活动由东丽区文化馆、东丽区艺术摄影协会主办。现场展出的190幅作品,来自“天津海河湿地爱鸟护鸟群”的摄影爱好者。东丽区艺术摄影协会负责人表示,鸟类摄影作品拍摄难度大,展出作品展现了摄影人以敬畏之心守望自然的态度,是艺术扎根生活的一次生动实践。该协会成立25年来,坚持以镜头为眼,以影像为媒,引领大众学会透过镜头看世界,通过摄影交朋友,发现自然之美,感悟生活之艺。

天交带观众轻松“解锁”古典乐



日前,天津交响乐团“周日音乐下午茶”系列之“古典也流行”专场音乐会在天津音乐厅上演。

本报讯(记者 王洋 摄影 姚文生)日前,天津交响乐团“周日音乐下午茶”系列之“古典也流行”专场音乐会在天津音乐厅上演。

爱·悦女子乐团以全新阵容亮相,通过创新曲目编排与富有感染力的演奏,巧妙融合古典音乐的优雅气质与流行音乐的动感活力,为观众带来独特的听觉体验。演出曲目横跨不同时代与风格,既有经重新演绎的柴可夫斯基《弦乐小夜曲》第二乐章《圆舞曲》、歌剧《卡门》选段《哈巴涅拉》等古典名作,展现传统韵味,又包含《生命万岁》《秋叶》等流行与爵士风格曲目,尽显现代风情。此外,大提琴演奏家刘畅担任主持与讲解,通过揭秘乐器“隐藏技能”的方式,引领观众轻松领略古典乐精髓,全方位展现交响乐器的独特音色魅力。

通过实战考察球员、打磨阵容,天津女排利用两场宝贵的热身赛机会,为12月12日的新赛季揭幕战做足了准备。

记者 谢晨

实战练兵 天津女排为新赛季做足准备

在刚刚结束的2025年“铁人杯”女排3强对抗赛上,天津渤海银行女排先后战胜河南女排、山东女排,以两战全胜的战绩获得冠军。更为重要的是,天津女排在这两场比赛中通过尝试不同的阵容组合,为新赛季的排超征程做了准备。

本次天津女排引进了两名新外援,分别是巴西主攻娜塔莉亚和多米尼加副攻马丁内斯、陈鹤琴、朱航霆、孙婉鋆、李荣钰、刘敏乔、路晶、李响等7名年轻小将也是首

次进入成年队。热身赛中,天津女排排出了完全不同于上赛季的首发阵容:娜塔莉亚、陈鹤琴搭档主攻线,马丁内斯、夏思佳联袂副攻线,孟豆出任二传,接应二传是刘鑫,队长杨艺出任自由人。其中,两名外援娜塔莉亚、马丁内斯分别出任“两点主攻手”和“两点副攻手”,站位居于二传身旁的两名外援承担起了球队得分的重任。而刚刚进入成年队的年轻主攻陈鹤琴也是连续两场比赛首发出战,均衡的前后排技术、丰富的进

攻变化是她赢得主帅陈方信任的关键因素。此外,本赛季主打自由人并接任队长的杨艺依然保持着稳定的后排发挥,她的一传保障以及在场上的带动能给予全队极大的帮助。而孟豆、夏思佳、刘鑫3名球员此前已经有过多场排超联赛的历练,她们的技术能力和临场发挥也趋于稳定。

本次比赛,天津队多位替补球员也都得到了出场机会,包括二传位置上的张馨月、朱航霆,还有自由人位置上的孙婉鋆、

副攻位置上的刘敏乔、主攻位置上的路晶等年轻球员。在王艺竹、张世琦、刘美君受到伤病困扰的情况下,这些小将有望在新赛季排超联赛初期担负起重要的替补责任,在天津女排遭遇困境时争取发挥“奇兵”作用。

通过实战考察球员、打磨阵容,天津女排利用两场宝贵的热身赛机会,为12月12日的新赛季揭幕战做足了准备。

记者 谢晨

CBA俱乐部杯赛

天津男篮无缘晋级仍有收获

本报讯(记者 李蓓)昨天,结束了CBA(中职篮)俱乐部杯争夺的天津男篮返回天津。尽管未能从小组赛中晋级,但天津男篮主教练周金利依旧认为球队达到了磨合阵容的目标。“虽然我们这次比赛的成绩不太好,但队员还是得到了锻炼,我们也达到了磨合的目的,接下来球队会好好总结,争取打好新賽季的联赛。”周金利说。

回顾本次俱乐部杯的表现,周金利表示球队目前面临最大困难是“外援状态不佳”,他说:“哈姆雷特有一些伤病,最后一场没有打,詹姆斯和小外(克莱伯恩)也都不在最佳状态,好在雷诺兹逐渐适应了CBA的节奏。”的确,相比于之前几个赛季,老外援詹姆斯在本次俱乐部杯中的表现并不理想,其他几名外援的状态也不算

稳定。哈姆雷特和雷诺兹虽然也曾有过得分超20分的“闪光时刻”,但整体起伏较大。刚刚加盟的克莱伯恩则明显水土不服,始终未能找到比赛的感觉。

这次俱乐部杯,天津队最大的收获莫过于小将蒋祺禹的灵光乍现,周指导表示联赛期间球队会继续给年轻队员机会:“主要还要看他们自己训练和比赛的状态,如果能达到要求,我肯定会给年轻球员机会,我也想为天津多培养一些希望之星。”

此外,本赛季的CBA联赛,天津男篮将采用双主场制,其中,常规赛首轮(12月13日对阵辽宁)和常规赛最后3轮(2026年4月13日对阵新疆、15日对阵四川、17日对阵青岛),都将在奥体中心体育馆进行,常规赛其他场次则在东丽体育中心篮球馆进行。

本次比赛,天津老甲A队一共有3名外援助阵。首场比赛,桑托斯显然是最不走运的,急于建功的他踢了十几分钟就出现了拉伤,之后能否出战还要看这两天的恢复情况。为球队破门的何塞最惹眼,这次应邀参赛,他不仅带上了太太和两个儿子,还带来了一位专职摄影全程跟拍。因为他在美国开办足球学校,也通过社交媒体进行对外交流,已经是一个不折不扣的“网红”。至于佐里奇,他这几年连续参赛,和队里的伙伴们比较熟悉,再加上中文水平不错,因而他在场上完全能够用中文和大家无障碍交流。本土球员中,表现最为“惊艳”的除了打入一脚精彩世界波的马云岭,年过60的霍建廷在场上还能突破、过人、内切,同样引发了场内外的阵阵惊呼。

由于参加传承赛的球员们,大部分日常都是教练员身份,因而比赛也呈现出一个非常有趣的特点——场上11人在比赛,场下不止11人在用教练的视角解读比赛,包括呼喊,每场比赛都是差不多的情形,一眼望去好像教练比球员多。

此外,在超级组的揭幕战中,辽宁明星队1:0战胜东道主四川全兴甲A明星队,进球的是老国脚徐亮。而这支辽宁队中还



天津老甲A足球俱乐部供图

2025中国传承足球明星联赛正式开赛